Информация
об использовании средств Фонда государственного резерва ПМР 
за 2022 год.

Фонд государственного резерва Приднестровской Молдавской Республики образован в соответствии с Законом Приднестровской Молдавской Республики от 4 ноября 2004 года 
№ 487-3-III «О Фонде государственного резерва Приднестровской Молдавской Республики».
Фонд является подведомственным Правительству Приднестровской Молдавской Республики государственным органом управления и создан в целях: 
а) обеспечения мобилизационных нужд Приднестровской Молдавской Республики;
б) оказания государственной поддержки различным отраслям народного хозяйства в целях стабилизации экономики;
в) обеспечения первоочередных работ при ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций;
г) оказания регулирующего воздействия на рынок;
д) создания стратегического запаса на долгосрочную перспективу (5-10 лет).
Являясь государственным органом управления Фонд в первую очередь ориентирован на выполнение поставленных перед ним задач, а не на получение прибыли, что в последующем отражается на уровне развития отдельных отраслей хозяйства и экономики в целом. Именно поэтому поступившая в 2008/2011 годах безвозмездная помощь Российской Федерации была передана в распоряжение Фонда.
Необходимо отметить, что функции Фонда также направлены на исполнение задач, обозначенных в Стратегии развития Приднестровской Молдавской Республики на 2019-2026 годы, а именно:
1)	поддержка сельскохозяйственных производителей и создание благоприятных условий развития аграрного предпринимательства путем предоставления льготных кредитов на развитие приоритетных направлений;
2)	продолжение программы льготного кредитования для субъектов малого предпринимательства.
 
За отчетный период производилась выдача беспроцентных займов для дальнейшего кредитования субъектов АПК и малого предпринимательства в размере 1,2 млн. Евро, а также гражданам на развитие личного подсобного хозяйства в размере 2,6 млн. руб. ПМР, в том числе (Приложение № 1): 
· на овощеводство и растениеводство – 797,8 тыс. Евро;
· на хранение и переработку с/х продукции – 273,3 тыс. Евро;
· на мелиорацию – 75,6 тыс. Евро;
· на раскорчевку – 15,5 тыс. Евро;
· на производство и переработку продовольственных, промышленных товаров, товаров народного потребления – 10,0 тыс. Евро.
Следует отметить, что на развитие личного подсобного хозяйства за отчетный период было одобрено 191 заявка и 186 договоров было заключено. По 5 заявкам договора будут заключены в 2023 году и будут выданы беспроцентные займы.
 Большинство заявок за отчетный период поступило со Слободзейского и Каменского районов.
Возврат по кредитам и займам за отчетный период составил 116.9 млн. росс. руб., 820.9 тыс. Евро и 2,8 млн. руб. ПМР. Снижение курса российского рубля в отчетном периоде поспособствовало досрочному погашению некоторыми заемщиками выданных льготных кредитов в российских рублях.
В соответствии с Распоряжением Правительства Приднестровской Молдавской Республики № 688р от 23 августа 2019 года и во исполнение решения Наблюдательного совета Фонда еженедельно производится конвертация поступающих возвратных средств в Евро по ранее выданным кредитам.
С 1 июля 2022 года в следствии нестабильности курса Евро, в соответствии с Распоряжением Правительства Приднестровской Молдавской Республики № 631р от 01 июля 2022 года и во исполнение решения Наблюдательного совета Фонда остатки средств финансового резерва Фонда были конвертированы в рубли ПМР, а также конвертируются по мере поступления возвратные платежи по раннее выданным займам в иностранной валюте евро. За Фондом осталось право конвертировать средства финансового резерва обратно в Евро для выполнения своих обязательств по заключенным договорам займа, в соответствии с заявками от банков.
 Распоряжение Правительства Приднестровской Молдавской Республики № 631р от 01 июля 2022 года имеет силу до особого распоряжения.
В связи с возвратностью денежных средств по ранее выданным займам в рублях РФ и евро, на конец отчетного периода остатки денежных средств финансового резерва Фонда остались в евро и в рублях ПМР.

В соответствии с Законом Приднестровской Молдавской Республики 
от 06 июня 2016 года № 149-З-VI «О дополнительных мерах, направленных на стабилизацию экономики Приднестровской Молдавской Республики» в текущей редакции и Постановлением Правительства Приднестровской Молдавской Республики от 17 октября 2018 года № 355 было предусмотрено льготное кредитование хозяйствующих субъектов, осуществляющих деятельность в отраслях промышленности, строительства, сельского хозяйства, за счет ресурсов коммерческих банков республики с субсидированием со стороны государства 7% от общей процентной ставки. Фактическое субсидирование производится путем уменьшения размера уплачиваемого кредитной организацией налога на доходы. 
Валютой кредитования выступают росс. руб., долл. США, Евро, руб. ПМР. Для анализа за основу была принята валюта – Евро и суммы одобренных кредитов были сконвертированы с применением средневзвешенных курсов валют за соответствующий период (Приложение № 4).
	Наблюдательный совет Фонда за весь период действия программы рассмотрел и согласовал 124 обращения о применении условий льготного кредитования на общую сумму 24,8 млн. Евро и 8,6 млн. долл. США, со сроком кредитования до 31 декабря 2021 года. 
В соответствии с Постановлением Правительства Приднестровской Молдавской Республики от 17 октября 2018 года № 355 Фонд ведет реестр заёмщиков, заключивших кредитные договоры (Приложения № 5). В Реестре указаны уже открытые кредитные линии. Кредитные линии выбираются по мере необходимости финансирования бизнес-проектов. По состоянию на 01 января 2023 года бюджет недополучил налогов на сумму 81,6 млн. руб. ПМР, в том числе в 2022 году на сумму 26,5 млн. руб. ПМР.

В виду сложившихся неблагоприятных экономических и погодных условии в 2020 году в целях поддержки субъектов агропромышленного комплекса и промышленности Закон Приднестровской Молдавской Республики от 06 июня 2016 года № 149-З-VI «О дополнительных мерах, направленных на стабилизацию экономики Приднестровской Молдавской Республики» был дополнен нормой, предусматривающей льготное кредитование за счет банковских ресурсов с субсидированием со стороны государства 3% от общей процентной ставки на пополнение оборотных средств.
В соответствии с Законом Приднестровской Молдавской Республики 
от 06 июня 2016 года № 149-З-VI «О дополнительных мерах, направленных на стабилизацию экономики Приднестровской Молдавской Республики» в текущей редакции и Постановлением Правительства Приднестровской Молдавской Республики от 18 июня 2020 года № 218 Наблюдательный совет Фонда за весь период действия программы рассмотрел и согласовал 43 обращения о применении условий льготного кредитования на сумму 4,9 млн. долл. США, 1,4 млн. Евро и 8,1 млн. руб. ПМР.  
В соответствии с Постановлением Правительства Приднестровской Молдавской Республики от 18 июня 2020 года № 218 Фонд ведет реестр заёмщиков, заключивших кредитные договоры (Приложение № 6). В 2022 году все кредиты были закрыты, кроме 1 заемщика. По состоянию на 01 января 2023 года бюджет недополучил налогов на сумму 3,5 млн. руб. ПМР.

В соответствии с Законом Приднестровской Молдавской Республики 
от 06 июня 2016 года № 149-З-VI «О дополнительных мерах, направленных на стабилизацию экономики Приднестровской Молдавской Республики» в текущей редакции и Постановлением Правительства Приднестровской Молдавской Республики от 20 апреля 2021 года № 128 Наблюдательный совет Фонда за весь период действия программы рассмотрел и согласовал 56 обращений о применении условий льготного кредитования, в том числе в 2022 году 30 обращений (Приложение № 7), которое предусматривает субсидирование части процентной ставки по кредиту в размере 6% годовых. Субсидирование процентных ставок происходит в пределах лимита, определенного законом Приднестровской Молдавской Республики о республиканском бюджете на соответствующий финансовый год.
Валютой кредитования выступают росс. руб., долл. США, Евро, руб. ПМР. Для анализа за основу была принята валюта – Евро и суммы одобренных кредитов были сконвертированы с применением средневзвешенных курсов валют за соответствующий период.
В соответствии с Постановлением Правительства Приднестровской Молдавской Республики от 20 апреля 2021 года № 128 Фонд ведет реестр заёмщиков, заключивших кредитные договоры (Приложения № 8). За весь период действия программы выдано кредитов на сумму 5,2 млн. Евро и 9,3 млн. долл. США и 3,4 млн. руб. ПМР. В Реестре указаны уже открытые кредитные линии. Кредитные линии выбираются по мере необходимости финансирования бизнес-проектов. 
По состоянию на 01 января 2023 года за весь период действия данной программы льготного кредитования из республиканского бюджета была возмещена сумма 8,0 млн. руб. ПМР, в том числе за 2022 год была возмещена сумма 6,6 млн. руб. ПМР.

В соответствии с Законом Приднестровской Молдавской Республики 
от 06 июня 2016 года № 149-З-VI «О дополнительных мерах, направленных на стабилизацию экономики Приднестровской Молдавской Республики» в текущей редакции и Постановлением Правительства Приднестровской Молдавской Республики от 18 ноября 2021 года № 361 Наблюдательный совет Фонда за весь период действия программы рассмотрел и согласовал 1 обращение о применении условий льготного кредитования на сумму 4,9 млн. руб. ПМР, которое предусматривает субсидирование части процентной ставки по кредиту в размере 9% годовых. Субсидирование процентных ставок происходит в пределах лимита, определенного законом Приднестровской Молдавской Республики о республиканском бюджете на соответствующий финансовый год. Валютой кредитования выступают рубли ПМР. 
В соответствии с Постановлением Правительства Приднестровской Молдавской Республики от 18 ноября 2021 года № 361 Фонд ведет реестр заёмщиков, заключивших кредитные договоры (Приложения № 9). 
 В 2022 году данный кредит был досрочно закрыт. В рамках данной программы из республиканского бюджета была возмещена сумма 80,8 тыс. руб. ПМР.
 
[bookmark: _GoBack]В виду сложившегося тяжелого экономического положения в 2022 году был издан Закон Приднестровской Молдавской Республики от 02 июня 2022 года № 96-З-VII «О мерах государственной поддержки субъектов экономической деятельности Приднестровской Молдавской Республики в связи с негативными последствиями внешних факторов», предусматривающий льготное кредитование на пополнение оборотных средств. Данная программа предусматривает субсидирование процентной ставки в размере 5% годовых при предоставлении льготного кредита в долларах США, рублях РФ, молдавских леях и в размере 7% годовых при предоставлении льготного кредита в рублях ПМР.
В соответствии с Законом Приднестровской Молдавской Республики  от 02 июня 2022 года № 96-З-VII «О мерах государственной поддержки субъектов экономической деятельности Приднестровской Молдавской Республики в связи с негативными последствиями внешних факторов» в текущей редакции и Постановлением Правительства Приднестровской Молдавской Республики от 04 июля 2022 года № 254 Наблюдательный совет Фонда за весь период действия программы рассмотрел и согласовал 1 обращение о применении условий льготного кредитования на сумму 6,6 млн. руб. ПМР, которое предусматривает субсидирование части процентной ставки по кредиту в размере 7% годовых. Субсидирование процентных ставок происходит в пределах лимита, определенного законом Приднестровской Молдавской Республики о республиканском бюджете на соответствующий финансовый год. Заявки по данной программе принимались до 31 декабря 2022 года.
В соответствии с Постановлением Правительства Приднестровской Молдавской Республики от 04 июля 2022 года № 254 Фонд ведет реестр заёмщиков, заключивших кредитные договоры (Приложение № 10).
По состоянию на 01 января 2023 года за весь период действия данной программы льготного кредитования из республиканского бюджета была возмещена сумма 44,1 тыс. руб. ПМР.

Необходимо отметить, что помимо основной деятельности по кредитованию Дирекция Фонда осуществляет активную претензионную работу с недобросовестными заемщиками. 
Задолженность граждан, получивших займы на развитие личного подсобного хозяйства, свыше трех месяцев образовалась у 2 граждан на общую сумму 11,6 тыс. руб. ПМР. По должникам ведется как судебная, так и досудебная претензионная работа (Приложение № 11).
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